

出埃及記要道略解 第十九講

請您打開聖經，讀出埃及記第十四章 1 至 31 節：「耶和華曉諭摩西說：『你吩咐以色列人轉回，安營在比哈希錄前、密奪和海的中間，對著巴力洗分靠近海邊安營。法老必說：『以色列人在地中繞迷了，曠野把他們困住了。』我要使法老的心剛硬，他要追趕他們，我便在法老和他全軍身上得榮耀，埃及人就知道我是耶和華。』於是以色列人這樣行了。有人告訴埃及王說：『百姓逃跑！』法老和他的臣僕就向百姓變心，說：『我們容以色列人去不再服事我們，這做的是什麼事呢？』法老就預備他的車輛，帶領軍兵同去，並帶著六百輛特選的車和埃及所有的車，每輛都有車兵長。耶和華使埃及王法老的心剛硬，他就追趕以色列人，因為以色列人是昂然無懼地出埃及。埃及人追趕他們，法老一切的馬匹、車輛、馬兵與軍兵，就在海邊上靠近比哈希錄對著巴力洗分，在他們安營的地方追上了。」

法老臨近的時候，以色列人舉目看見埃及人趕來，就甚懼怕，向耶和華哀求。他們對摩西說：『難道在埃及沒有墳地，你把我们帶來死在曠野嗎？你為什麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，容我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人比死在曠野還好。』摩西對百姓說：『不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為你們今天所看見的埃及人，必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰，你們只管靜默，不要作聲。』

耶和華對摩西說：「你為什麼向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走。你舉手向海伸杖，把水分開，以色列人要下海中走乾地。我要使埃及人的心剛硬，他們就跟著下去，我要在法老和他的全軍、車輛、馬兵上得榮耀。我在法老和他車輛、馬兵上得榮耀的時候，埃及人就知道我是耶和華了。」在以色列營前行走神的使者，轉到他們後邊去；雲柱也從他們前邊轉到他們後邊立住。在埃及營和以色列營中間有雲柱，一邊黑暗，一邊發光，終夜兩下不得相近。

摩西向海伸杖，耶和華便用大東風，使海水一夜退去，水便分開，海就成了乾地。以色列人下海中走乾地，水在他們左右作了牆垣。埃及人追趕他們，法老一切的馬匹、車輛和馬兵都跟著下到海中，到了晨更的時候，耶和華從雲火柱中向埃及的軍兵觀看，使埃及的軍兵混亂了；又使他們的車輪脫落，難以行走，以致埃及人說：「我們從以色列人面前逃跑吧！因為耶和華為他們攻擊我們了。」

耶和華對摩西說：「你向海伸杖，叫水仍合在埃及人並他們的車輛、馬兵身上。」摩西就向海伸杖，到了天一亮，海水仍舊復原。埃及人避水逃跑的時候，耶和華把他們推翻在海中，水就回流，淹沒了車輛和馬兵，那些跟著以色列人下海法老的全軍，連一個也沒有剩下。以色列人卻在海中走乾地，水在他們的左右做了牆垣。當日耶和華這樣拯救以色列人脫離埃及人的手，以色列人看見埃及人的死屍都在海邊了。以色列人看見耶和華向埃及人所行的大事，就敬畏耶和華，又信服祂和祂的僕人摩西。」

過紅海是亙古未有的大神蹟

我們讀這第十四章非常重要。亙古以來、自有天地萬物以來，沒有這樣的奇事。以色列人過紅海是空前絕後的，神行這樣大的神蹟是要使祂的名傳遍天下，顯出祂的大能。

這段聖經我們要詳細地說明，因為這成然是一件大的神蹟，寫得清清楚楚。紅海的水能夠分開，壁立，當中出來一條乾地、一條大道。以現在最好的科學家，最厲害、最進步的科學技能也沒有法子這樣辦，因為這是對大自然的異常改變。請問誰能夠讓水分開，並且把它立住，一滴也不漏下，水在兩旁成為牆垣（壁立成牆），居然在海的中間出來一條乾地，以色列一百多萬人從乾地中過去，埃及人的馬兵車輛都下到海中追趕，當以色列人過完了，神就使海水復合，把埃及人都淹死在裏頭。這樣的事情實在沒有。在前幾年，美國做了一個電影，叫《十誡》，就描寫摩西引領以色列人出埃及，他們在電影裏用道具和特別的攝影技術做出這麼一幕來，但那是假的，不是真把海水分開，而是用模型、用特別的法子做出來，看上去像真的，卻是用攝影技術。

弟兄姊妹們，這種神蹟是亙古以來沒有的，能夠使整個的海分開，壁立成牆，當中開出一條乾地來，這是絕對沒有的。自古以來到現在只有這麼一次，再也沒有過。為什麼呢？因為神要顯出祂的大能。神使天黑暗三天；使一夜之間死了許多長子，死了很多人；瘟疫、鼠疫等，這雖不及過紅海的神蹟，但裏面也都有些特別的地方。比如，在埃及遍地黑暗三天的時候，以色列人家中都有光。這就很奇怪了，這顯然不是普通的日蝕、月蝕，不是什麼自然的變化。又如，擊殺長子的神蹟，以色列家中凡是門上抹血，沒有一個死的。只有那些埃及人沒有把羊羔的血抹在門楣上和門框上，家家都死了人，連皇宮裏法老的家中都有人死，並且死去的不是第二、第三個

孩子（古時候人通常有很多孩子），只死第一個長子，凡是長子通通死了，所以像這些就叫真正的神蹟，不是普通的事情。那麼，日蝕也會臨時使天地昏暗、日月無光，也有大黑暗，但是不可能在同一個區域裏，有的人家有亮光，有的人家卻是黑暗，這是不可能的，這叫神蹟，確實的神蹟。同樣地，死人只死長子，不死其他的兒子，並且埃及人家死，以色列人家不死，這是清清楚楚楚記在聖經上顯然的神蹟。

埃及的軍兵追趕以色列人，明明已經追上，卻沒有法子、不能逼近他們，因為神的使者把雲柱移到（以色列人的）後面，一邊黑暗，一邊發光，你看這多奇妙，這是大神蹟，這是耶和華的手所做的。埃及記很重要的部分就是過紅海。過紅海是在以色列人中歷世歷代相傳最大的一個故事了，以後再沒有這樣的事情。之後以色列人還有一次他們過約旦河，這是另一個預表。海是又深又大，紅海雖然在世界上是一個小小的海，可也是很深的。河和海就不一樣了，河是很淺的，所以過紅海的故事是顯然的大神蹟。

神說了三次：「我要使法老的心剛硬，他要追趕他們，我便在法老和他全軍身上得榮耀，埃及人就知道我是耶和華……」（出埃及記第十四章 4 節）所以神要顯明祂的全能。其實神使紅海兩邊分開壁立成牆垣，當中開出一條大道，讓以色列人行走，在神來看，這也不是什麼了不起的事。為什麼？因為神說有就有，命立就立；神是全能的神；神無所不能，在神沒有難成的事。神造宇宙、萬有也不過是一句話，何況是讓海水立起來呢！

神的權能

在這裏我們要看見一件事情，就是神在這出埃及記記載的所有神蹟中，都是與人合作，祂藉著人來做。本來神吩咐一聲就可以了，但神不這樣做，神要讓祂的僕人伸杖，杖是什麼？是神的權柄——神權。

今天人都講人權，人要爭權，其實有時候人爭奪人權的方法是褻瀆神。神天賦人權是不錯的，但神沒有給人行惡的權柄，神有限制、有律法，神在人犯罪的時候，不會容忍人繼續犯罪，所以犯罪的人就沒有權。各國的法律稱其為剝奪公權，把他的權柄收回去，因為他犯罪、害人，就不能夠再使用他的權柄。他就失去了他的公權，像選舉權、罷免權、居住權，都沒有了。

神權大過人權，杖就代表神的權能。基督徒信主以後，他有權柄作神的兒女，神賜給他權柄，比如，他有禱告（的權柄），他有權柄向神求，奉主耶穌基督的名支取神的豐盛，這都是權柄。神要藉著人把祂的榮耀彰顯出來，也讓人信服祂的僕人。所以我們看到，以色列人這麼硬心、這麼喜歡發怨言，他們最後卻大大地敬畏耶和華，又信服祂和祂的僕人摩西。以色列人看見了耶和華向埃及人所行這麼大的神蹟，他們就服了。不過，他們服了之後又不行了，以色列人後來又亡國，又被神處罰，真是可怕！為什麼呢？以色列人非常會發怨言，神怎麼對他們好也沒用，神怎麼顯全能他們都會忘記。

以色列人常發怨言

聖經裏描寫以色列人常發怨言，從開始的時候就發怨言。在第五章，神要讓他們出埃及，宣告要領他們從為奴之家、從埃及出來，因為神要彰顯祂的權能，所以讓法老心的剛硬，法老就加更多的工作給以色列人，讓他們做磚，卻不可以領草（以前給草讓他們做磚，現在要他們自己撿草），但磚的數目還是一樣要交出來，不交就打他們，所以他們就受苦，就發怨言。

在這裏第十四章，我們又看見他們發怨言了，「他們對摩西說：『難道在埃及沒有墳地，你把我們帶來死在曠野嗎？你為什麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，容我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人比死在曠野還好。』」（出埃及記第十四章 11 節）他們情願做奴僕，還是發怨言。這裏記載，以色列人雖看見這麼多神的榮耀，已經看見這麼多次大神蹟，也看見摩西的杖是那麼有權柄，但他們還是發怨言。

等出了埃及以後還發怨言，到了瑪拉，因為沒有水他們又發怨言；到了汛的曠野，他們因為沒有吃的，沒有肉吃，他們又發怨言，怨言載道。所以作神的僕人真得很難，我們在這裏看見摩西很難。摩西順服神的命令，好心好意帶以色列人出埃及，帶他們脫離為奴之家，結果他們不領情。他們還說，「我們服事埃及人不是很好嗎？你不要攪擾我們，容我們服事埃及人。」他們情願作奴僕。

那沒有看見就信的有福了

今天你向許多人傳福音，他不願意接受，他認為在世界裏過醉生夢死的生活很好。他會說，「你不要攪擾我們，什麼福音，我們不聽你這一套。」什麼神，什麼脫離罪惡，什麼脫離黑暗歸向神，這些他都不聽，我們傳福音常常遇到這樣的人。神要行神蹟，憐憫他們，神一次一次地忍耐用神蹟奇事來向他們顯明，後來他們才信了。所以，像這樣的情形到現在還是如此，以色列人是如此，今天很多的人也是如此。連弟兄我也是如此。

我曾經在教會學校讀書，那時候學校裏老師要作禮拜，所講的信息，我就反抗，一直不肯信，一直等到自己瀕臨死亡的邊緣，得了肺病，棺材都預備好了，同事們已經給我預備好了棺材。中國人說不見棺材不落淚，那時候才有一個怕死的心，尤其怕死在海外作一個孤魂冤鬼，所以那時就悔改了。弟兄姊妹們，人不到最後關頭很難信主，若是沒有經過這些（難處）就信的，真是有福。所以主耶穌說，「那沒有看見就信的有福了。」（約翰福音第二十章29節）我們只要聽了福音就信，就有福了，所以要珍惜。有些人要受很多苦以後才回轉，就像以色列人一樣。

過紅海使以色列人和埃及人都服下來

摩西帶領以色列人過紅海，過紅海是一個大神蹟，也是在這段故事裏向埃及人所行的最後一個神蹟。我們在這裏就看見神將祂的權能彰顯出來。所有當地的各種族都惧怕神的名，都知道以色列人是神的選民，是神帶領他們。以色列人在萬國中得了名聲，並且這事傳留下來記載在聖經上，也在埃及人的歷史中、在以色列人的歷史中成為一件大事。所以，以色列人過紅海，神使紅海分開是一個大神蹟。

其實神若要把埃及全國人都消滅也是很容易的，但神存留他們、不消滅他們，出埃及記第九章 16 節說：「其實我叫你存立，是特要向你顯我的大能，並要使我的名傳遍天下。」神說，「因為這一次我要叫一切災殃臨到你和你的臣僕並你百姓的身上，叫你知道普天下沒有像我的。我若伸手用瘟疫攻擊你和你的百姓，你早就從地上除滅了。」（出埃及記第九章 14 至 15 節）其實神要消滅埃及人很容易，無論用什麼法子，瘟疫、地震、災荒、火山爆發，冰雹若再下大一點、下多一點就把他們都打死了。但是神沒有消滅他們，因為他們還沒有惡貫滿盈，只是處罰他們而已。弟兄姊妹們，在這裏我們要分辨明白，神做事是有目的的，神用埃及王法老是要彰顯祂的權能，使祂的名傳遍天下。

過紅海是一件大事，從此以色列人走了，埃及人再不敢拒絕，以後再沒有，再也不敢了。我們知道埃及人以後再沒有一個王敢去欺負以色列，再找麻煩。其實埃及的大軍也曾經有好幾次集結，但不再為難以色列人。神的大能把他們的心完全轉回來，讓他們真知道耶和華是自有永有的、是創造天地萬有的神，他們就服下來了。在聖經以賽亞書第十九章，埃及人後來要完全信主，他們也歸向耶和華。（等查到以賽亞書的時候，那裏還有一些故事，我們再說近代要發生的事，以後要發生的事。）所以，埃及人還是被神所揀選的，將來他們要歸向神。

在這裏，我們就看見神行大事，使以色列人服下來，神也在法老和他的車輛馬兵上得了榮耀，使埃及人真知道，耶和華真是厲害，我們不能夠再阻攔了，不敢了，他們服下來。以色列人也服下來了，以色列人看見耶和華向埃及人所行的大事就敬畏耶和華，就開始心裏害怕，又信服祂和祂的僕人摩西，這是誰也沒有法子辦到的。後來過了紅海他們就開始唱歌，到第十五章就描

寫他們唱歌，但歌還沒唱完，馬上又發怨言了。所以弟兄姊妹們，我們在這裏就看見很多有趣的事情。